

老人为照顾瘫痪妻甘当“宅男”16年

“宅男”，一般指长期在家生活和工作的男人。而武昌徐家岭社区有位69岁的张望生老人，16年前老伴手术后瘫痪在床，他就承担起照顾老伴的工作，并谢绝儿子和女儿要求照顾的请求。

16年来，他每天在家照顾老伴，甘当“宅男”，连江滩变成什么样子、修建的白沙洲大桥是什么样子，他都不清楚。而他的辛勤付出，也换来幸福的结果：老伴16年来，只发烧去过一次医院。连医生都称是“奇迹”。

对不知道武汉的变化，张望生并不后悔：“这些东西，与照顾老伴，看到老伴的笑容比起来，那不值一提！”

►张望生给老伴量血压



老伴手术后瘫痪

今年69岁的张望生，有个幸福的家庭。他是武昌船厂的工人，老伴徐春芳在铁路客运段工作。但16年前老伴的一次手术，彻底改变了全家的命运。

1993年8月，50岁的徐春芳走很平坦的道路都要摔跤。觉得奇怪的张望生，想到可能是鞋子不平整，索性将老伴徐春芳的鞋后跟锯平。

可是，这并没有改变徐春芳走平整道路都要连续摔跤几次的情形。怎么回事？张望生将老伴送进武汉大学人民医院检查，专家诊断为脊髓压迫神经。由于对口的是武汉铁路医院（现武汉科技大学附属天佑医院），徐春芳被转院治疗。

医生当时分析，她手术后可能出现三种情况：一是完全康复；二是比现在病情好；三是恶性肿瘤，病情加重。

经再三权衡，1993年11月3日，徐春芳进行了手术。哪知，手术后，她完全不能行走，瘫痪在床。家人抱着一线希望，但奇迹终究没有出现。最后医

生诊断为“脊髓病变萎缩”，徐春芳胸椎以下全部失去知觉，只能躺在床上。

张望生不得不提前退休，承担起照顾妻子的重任。

自制尿液报警器

本来幸福的家庭一下子变得沉重起来。

徐春芳躺在床上，整日不吃不喝。“我不想活了，你们让我去死吧！”她动不动就对张望生发脾气，有时嫌弃他炒的菜咸了不好吃，有时认为张望生照顾不周等等。

张望生知道老伴是心情不好，故意找“茬”，就笑着给妻子道歉，并表示一定遵照妻子的意思去办。

儿子张铭、女儿张芬看在眼里，急在心里。他们没事时，也来陪母亲说话，“您想吃什么，想喝什么，就告诉我们！”渐渐地，看着一家人都围着自己转，徐春芳心里慢慢平和，“都已经瘫痪了，还能怎么办呢？”

由于长时间瘫痪在床，徐春芳小便失禁，张望生经常帮助更换尿片。家中的旧衣服和

旧毛巾，都被他剪成尿片，随时放在床边。

遇到天冷时，张望生就更着急，由于家住3楼，阳光不很充足，尿湿的棉絮很难晒干。张望生是位无线电爱好者，他尝试着设计一个报警器，放在尿片和胶布中，下面则是棉絮。遇到小便打湿尿片，报警器就“滴滴滴”响起来。

这一招真奏效，报警器一响，张望生就赶过来帮助更换尿片。

自学当起“家庭医生”

长期卧床的病人，最容易生肉疮。尽管张望生也经常帮助妻子翻身和揉揉腿部，但妻子身上仍难免长肉疮。

在医生的指导下，张望生买来医用剪刀和消毒药水，帮助护理肉疮。有一次，徐春芳臀部长了小孩拳头大的肉疮，张望生当起“家庭医生”，他用酒精将剪刀消毒，然后一点一点将肉疮上的腐肉剪下来。尽管恶臭难闻，但他没有丝毫犹豫。剪完后，他再用消毒药水涂在创面上。

说来也怪，张望生将腐肉剪去后，这块地方再没有长腐肉，只是留下疤痕。以后，每遇到妻子身上长肉疮，他都采用这个土办法。

躺在床上长期不运动，也让徐春芳患上便秘，大便干结，完全出不来。无奈之下，张望生就戴上手套，用镊子轻轻伸进去，帮助掏出来。几乎每隔一天，他都会帮徐春芳掏一次。

随着时间的推移，张望生掏大便也积累了一些经验。他说：“你用镊子掏，必须掌握分寸，倘若不小心让镊子碰着了肉，会让病人觉得难受！”

不仅如此，他还学会了给老伴测体温、量血压等。

16年相依相伴

洗澡也是个难题。夏天，为徐春芳洗澡时，张望生就将特意买来的一大块胶布，靠床沿一截垂下来，洗澡时水就沿着胶布落到洗澡盆中。而到了冬天，张望生就干脆每天帮她擦身子。

张望生还担当起理发师的重任。他自己拿着买来的专用剪刀，为妻子剪发。而爱美的徐

春芳，总是在剪完头发后，拿着镜子照照：“我看他帮我剪得怎么样！”

为了全身心照顾妻子，张望生买来医用床，方便升降，让妻子有时可以慢慢半卧起来。他自己则横着摆放一张小床，睡在妻子旁边，以便随时知晓妻子的需求。

能一直坚持下来照顾妻子，得益于张望生健康的身体。张望生年轻的时候，经常跑步，很少生病。儿子和女儿看他辛苦，有时想帮助照顾一下母亲，而张望生却不同意：“没关系，你们的母亲已经习惯了照顾我，还是让我来照顾吧！”

没有办法，大家只有继续让张望生照顾。女婿心疼张望生，将自己的拉力器和哑铃送给他，“您要有空就在家锻炼身体，身体垮了，您就照顾（岳母）不成了！”

毕竟不是铁打的身体。2004年5月，张望生因为肝病住进武汉大学人民医院。张望生赶紧打电话请来徐春芳的妹妹，帮助照顾徐春芳。

然而，即使如此，张望生也是天天打电话到家里，询问妻子的情况。而只要听到他的声音，徐春芳就说：“张头（妻子对他的爱称），你病好了，早一点回来！”

半个月后，张望生病愈出院。回家第一件事，就是为妻子做一顿丰盛的菜肴。

来生还做夫妻

自1993年底妻子卧床以来，张望生就成天呆在家里。就是去买菜，他也会和老伴说好，“我去买菜，大概半个小时回来！”然后，他将两根麻绳拉扯着挡在床边，防止妻子落下

来。张望生解释：“老伴总以为自己还能下床走动，她有几次差点自己滑落下来！”

一般外出，张望生就做两件事：要么去买菜，要么去理发。一般都不会超过半小时。

也许是贴心照顾换来的结果，16年来，徐春芳只是2007年有一次发烧厉害送到医院治疗。

老伴在家安静休息的时候，张望生就学习女儿买来的有关照顾瘫痪病人的书，或玩弄他喜欢的东西。

邻居的电器坏了，送给他来修理，他总是不厌其烦地检修。他自己在家没事时，也经常修理电器。“我没事时，还做木工活呢，现在家里的小木板凳都是我做的！”

逢年过节，已成家的儿子和女儿，就带着全家来到这里，大家一起热热闹闹吃个饭。而做的菜，都是一些已加工好的半成品，目的只是为了一家人团圆。

1月3日，记者来到位于武昌徐家岭八村铁路宿舍2栋2单元3楼的张望生家。记者看到，徐春芳老人因长年不见着阳光，脸色很白，且两条腿已萎缩。她笑着说：“我原来胖着呢，这是病了16年才瘦的！”

谈到“张头”，徐春芳说：“这么多年，要是没有他的照顾，我恐怕坟头上已经长起杂草了！我很感谢他。要是没有来生，我们还做夫妻。”

武汉大学人民医院的专家，在上门为徐春芳老人检查身体后，连连称：“徐老被照顾得这么好，16年来很少生病，少见！”一些邻居也夸奖张老：“16年来不出门照顾老伴，不容易，他是一个模范丈夫！”

据《武汉晚报》

猖狂小保姆手捏雇主艳照作威作福

一个小保姆，偶然的机缘得知了雇主的绝对隐私：身为机关副处长的雇主家中，电脑里保存着他曾与下属偷情的艳照。有了这个把柄，小保姆一下“咸鱼翻身”了！她不仅肆无忌惮地把雇主带到了秘密的雇主母亲一步步沦为自己的“保姆”，最后还有恃无恐地“拿走”了雇主市值4万元的珍贵邮品……

偶开电脑 保姆发现绝对隐私

21岁的王娟初中毕业后到某局副处长刘晓影家当保姆。刘晓影有过短暂的婚史，此时过着独居生活，其父亲去世后，他就把母亲从老家接到了身边，并为母亲请了保姆。

王娟到刘晓影家当保姆后，认识了同乡、在一个小区当保安的吴晓军。不久，两人就相恋了。随着感情的升温，他们很想能够有一个地方亲热，可吴晓军住的是集体宿舍。得知王娟在刘家单独住一间6平方米的保姆房，他便问刘：“我到你那儿去，好不好？”王娟为难地说：“他妈在家里，发现了怎么办？”吴晓军说：“趁她出去的时候，你通知我呀！”

从此，王娟一看见刘母外出出门，就给吴晓军打手机，吴晓军就赶紧跑到刘家。这样，他们在王娟的保姆房里偷欢了一个月。但世上没有不透风的墙，有一天，当吴晓军和王娟正在亲热时，刘母突然回来了……吴晓军赶紧求情说：“我们再也不敢了！再也不敢了！”从此，吴晓军再也不敢去刘家了，这让王娟很郁闷。

2006年10月的一天，刘母回了老家，刘晓影也上班去了。百无聊赖的王娟打开刘晓影的电脑玩游戏，在电脑里发现一组让她面红耳赤的照片：这竟然是刘晓影与一个年轻女人做爱的照片！王娟认识这个女人，知道她是刘晓影的下属，是一个已婚有孩子的少妇。

见到平日一本正经的刘晓影竟干这种下流事，王娟心里极不平衡，她愤愤地想：“他妈妈对正经谈恋爱的我们在一起都不许，她儿子干这样下流的事情却可以！”于是王娟把刘晓影电脑里的艳照统统拷贝下来，又挑了几张特别“火”的照片打印出来，并把这事告诉了吴晓军。

次日，王娟就把吴晓军喊到了刘家。他俩正在房里亲热时，刘母突然回家了，气恼地用脚踢着王娟的房门。吴晓军惊慌失措地开了门，低头不语，刘母指着他的鼻子说：“你当这里是发廊啊？你说她是来当保姆还是来做小姐的？”刘母接着呵斥王娟：“你当这是你的屋啊？你赶紧收拾东西，马上走人！”王娟却不紧不慢地说：“我们年轻人正在谈恋爱，在一起聚聚，也没什么呀？”刘母气愤地说：“你们也太下流了，我们刘家是要名声的！”王娟突然提高声音说：“你们刘家还敢说别人下流？你儿子干的又是什么下流事情？”刘母气得几乎要晕过去，说：“你凭什么说这样的话？”王娟冷笑道：“我说不出口！你自己到你儿子的电脑里看看吧！”

刘母悻悻地说：“笑话，我儿子能有什么事情？”心有不甘的她就问吴晓军：“你晓得她说的是什么事情？”在刘母再三追问下，吴晓军说了“艳照”的事情。刘母说什么也不相信，连声说：“不可能！”吴晓军只得敲

开王娟的保姆房。王娟取出那几张“艳照”说：“你看这不是刘叔，这个阿姨我还认识……”不等王娟把话说完，刘母的脸色已变得惨白。

反仆为主 保姆东家大换位

儿子的“艳照”对刘母的打击非同小可。她万万没有想到，儿子竟然会这样下流，还拍了这样的艳照，要是他的单位知道了，他岂不是前程尽毁？她想了，无论如何也不能让这件事情张扬出去。于是，她苦苦哀求王娟和吴晓军，把艳照交出来，但他俩不答应。

从此以后，王娟反仆为主，吴晓军也成了刘家的常客，差不多隔天就要来一次，而王娟也不再干活了。午饭没有有人做了，可怜的王娟不敢得罪他俩，她只好自己动手做。到了吃饭时间，吴晓军和王娟才从屋里出来，仿佛是刘家的主人，而刘母则是他们的保姆。

王娟的保姆房很灰暗，这让他俩感觉很不爽。既然是“爱巢”，当然要有“爱巢”的氛围啊！

一天，王娟从房里出来，发现客厅的一个彩灯很好看，顺手就把灯泡卸了下来，转身装在自己的房间里，以增加“爱的氛围”。刘母看见后想制止，可王娟只是瞪了她一眼，她就不敢吱声了。刘晓影晚上回家，开灯发现彩灯不亮，继而发现灯泡不见了。他正要训斥王娟，刘母见状赶紧上前说：“灯泡是我拿的，不要怪她……”

日子就这样一天天往下过，王娟在家一天，就是刘母一天的心病。这天，当吴晓军再次来到刘家后，刘母急忙上街买了3条精品香烟和一条金项链，共花费了3500元钱。回家后，她

小心翼翼地吴晓军和王娟从房里叫出来，说：“我们家不需要保姆了，这是我的一点小意思，你们不要嫌弃。”见刘母要自己离开，王娟接过金项链，掂了掂，说：“就这么把我们打发了呀？太便宜了吧？”刘母说：“我没有收入，就这点钱啊！”王娟冷笑一声说：“换个人家出了这样的丑事，怎么也得十万二十万才能摆平！”刘母一听，两腿一软，扑通一声跪倒在地，声泪俱下地哀求道：“我求你们行好，放过我，我永远记得你们的大恩大德！”

六旬刘母下跪了，这让王娟多少动了一点恻隐之心。2008年春节前，王娟主动辞职了。刘母悬着的一颗心终于放了下来。

肆无忌惮 猖狂保姆终被抓

刘晓影回家后发现自己走了，不由长出了一口气。对母亲说：“我早就看不惯她了。这下好了！”

然而好景不长。2008年3月初，吴晓军和王娟双双又回到刘家。刘母大吃一惊，心中暗暗叫苦。王娟说：“我在郑州没找到好工作，没别的要求，就是想继续在你们家干下去。”刘母惊讶地说：“你们还要干啊？”王娟却并不答理刘母，拉着吴晓军径直走进她原来住的房间，啪的一声关上门。

刘母目瞪口呆，在客厅呆若木鸡。她想报警，可又不敢；想把他们撵出来，可他们不理睬；想告诉儿子，更怕事情败露。

后来，刘母似乎突然有了主意，急忙赶到超市买了海鲜，接着又赶回家烹制。中午时，吴晓军和王娟从房间里懒洋洋地走出来，大大咧咧地问：“哎，今天吃啥呀？”刘母赶紧迎上来说：“我特意给你们做

了海鲜。”等吴晓军和王娟吃完了，刘母这才战战兢兢地说：“我家其实用不着请人。都是我儿子多事，怕我累着。我这么结实，干活一点问题也没有。王娟，这个月我给你双倍工资，你还是去外面找事做好吗？就算是我求你们了。”王娟眼一瞪，说：“我在你们家做牛做马，你就这么打发我呀？”刘母问：“那你打算怎么办？”王娟说：“没有什么打算，就是想多住几天。”吴晓军也说：“是啊，我也没有地方住。”王娟一锤定音：“下个月再说吧。”刘母便不敢再说什么了。

晚上，刘晓影回家后见王娟又不请自来了，不禁有些恼火。刘母赶紧从房间跑出来，说：“王娟是我请来的，来不及跟你打招呼。”刘晓影说：“妈，能请的人多得是，干吗还要请她？”他回头就对王娟说：“你收拾东西走人吧！”刘母却上前拦住儿子，放声大哭：“你要是赶她走，就先赶我走！我知道你是嫌我了，呜呜呜……”刘晓影哭笑不得，不明白母亲究竟是中了什么邪，竟然如此袒护这个保姆！他无奈地摇摇头走进卧室。

王娟感到在刘家不可能待得太久，于是和吴晓军合计“拿”点东西走人。这天，刘母忽然有急事外出，王娟赶紧打电话给吴晓军。吴晓军很快叫了一个锁匠到刘家，谎称抽屉的钥匙丢了，要锁匠配抽屉钥匙。锁匠迟疑了一会儿，见他俩一副主人模样，还是给配了钥匙。锁匠走后，吴晓军和王娟取出抽屉里的10套1997香港回归纯金镶嵌纪念封和邮票（限号版）逃之夭夭。刘母回来后才发现王娟不辞而别，如释重负。

几天后，刘晓影发现自己的那10套纪念封和邮票不见

了，便问母亲：“怎么我的纪念封和邮票都不见了啊？这10套纪念封和邮票现在市值4万元哪！”刘母紧张地说：“我没拿呀！肯定是王娟拿了！”刘晓影说：“王娟胆子真是太大了！赶快报警！”刘母一听报警，顿时慌了，赶紧拦住了儿子。

次日清晨，经过一夜思想斗争的刘母终于向儿子说出了事情的真相。刘晓影当即羞得面红耳赤，想到自己是个机关干部，这种丑事如果传出去，自己就可能身败名裂！他犹豫着该不该报案，但想到自己一下损失了4万元的贵重物品，而且老母亲无端受辱，他实在咽不下这口气，最终鼓起勇气拨通了110报警电话。

吴晓军和王娟盗窃刘家那10套纪念封和邮票后，到郑州市邮品交易市场准备出手时，突然碰到刘家邻居主动与他们打招呼。他们做贼心虚，生怕败露，匆匆而去。

此后，他们想到如果刘家报案，警方会顺藤摸瓜寻找他们，便迟迟不敢销赃，并且越越后怕，揣着这市值4万元的宝贝，像揣着一个烫手的山芋，惶惶不可终日。于是他俩逃往河北邯郸，不巧又碰到吴晓军在郑州的同事。这下他们吓得如惊弓之鸟，当夜逃往河南安阳。但仅仅待了一天，他们就又逃到河南濮阳，打算在这个偏远的地方暂避风头。时间一天天过去，他俩身上的钱越来越少，最后竟因无线支付房租被房东赶出家门，露宿街头。即便如此，他们仍不敢轻易卖掉那市值4万元的纪念封和邮票。

在此期间，郑州警方经过缜密侦查，终于将王娟和吴晓军抓获归案。

据《现代家庭》